

硕士研究生入学考试指南

丁大公 编

- 捕捉考研最新动态 ●
- 适应考研最新大纲 ●
- 配合考研最新试卷 ●

数 学

上海交通大学出版社

硕士研究生入学考试指南

数 学

丁大公 编

上海交通大学出版社

内 容 简 介

本书是根据全国硕士研究生入学考试高等数学考试要求编写的。

本书通过对各种典型题型的解释,介绍各种解题思路、方法和运算技巧,帮助读者拓宽解题思路,掌握解题的技巧,提高分析解决问题的能力,从而提高考生研究生入学考试的成绩。

图书在版编目(CIP)数据

硕士研究生入学考试指南. 数学/丁大公编. —上海:
上海交通大学出版社, 2002
ISBN 7-313-03102-5

I. 硕… II. 丁… III. 高等数学—研究生—入学
考试—自学参考资料 IV. G643

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2002)第 045416 号

硕士研究生入学考试指南

数 学

丁大公 编

上海交通大学出版社出版发行

(上海市番禺路 877 号 邮政编码 200030)

电话:64071208 出版人:张天蔚

上海交通大学印刷厂印刷 全国新华书店经销

开本:787mm×1092mm 1/16 印张:27.25 字数:673 千字

2002 年 9 月第 1 版 2002 年 9 月第 1 次印刷

印数:1~1500

ISBN 7-313-03102-5/G·493 定价:32.00 元

版权所有 侵权必究

前 言

近年来,我国的研究生教育规模迅速增长,已经连续两年全国硕士研究生的招生名额增长率都接近30%。尽管今后的一两年的增长率也许会有所回落,但是增长的趋势依然。研究生扩招与报考研究生的人员增长紧密相连,已经说不清孰因孰果。2002年的硕士研究生招生人数突破16万。研究生招生规模的扩大不但带动了经济发展,而且直接提高了国民的总体文化水平,对中国在进入WTO后国际竞争力的增长有着决定性的作用。

近几年研究生入学考试情况说明,专业课的考试成绩较好,公共课的成绩相对较差。每年都有大批考生在公共课上失分,从而失去了入学资格。究其原因主要是由于公共课学得较早,到参加考试时已经有些忘记了;而专业课学得晚,同时专业相互联系较多,从而应用机会也比较多,记忆更清晰些;再者,研究生入学考试的公共课由教育部统一命题,学生的盲目性较大,不像专业课由本校老师命题,学生可找老师咨询、答疑。

鉴此,我们组织了一批有指导考研经验的教师编写了这套考研复习丛书,这套丛书的编写目的在于帮助考生熟悉考试题型,提高考生的答题能力,在考试中夺取高分。教育部最近颁布了考研的新大纲,大纲表明,从2003年起,考试会有很大的变化,专业课考专业基础知识,科目由2门减少到1门,而且强调考题的基础性和综合性。数学、英语和政治等公共课的考试内容和题型都有所变化,题目量有所增加。这套丛书是根据教育部颁布的最新考试大纲编写的,旨在使学生适应新大纲的第一次考试,考出好成绩来。

这本数学由华东师范大学丁大公教授主编。

数学课程是全国工学、经济学、管理学等门类各学科专业硕士研究生入学考试必考科目。数学考试在考核学生对数学基本概念和基本方法的理解和对数学基本方法掌握的同时,注重考核学生的抽象思维能力、逻辑推理能力、空间想象能力、运算能力和综合运用所学的数学知识分析问题、解决问题的能力。

与往年相比,2003年的数学考题,不仅在内容上有所调整,且卷面分数也从100分调整为150分。因此考场的时间将更显得紧张。考生需要进一步熟悉大纲规定的知识,熟练地应用这些知识答题。针对考试,本书内容主要分成两部分,一部分是习题讲解和知识性练习,考生只要跟随习题讲解,掌握知识点,再通过练习能应用知识,那么就能掌握这部分知识,就不会成为考试的困难;第二部分是模拟考题,这些模拟考题都是教师在指导考研复习中所用的,是根据新大纲编写的,提供考生作综合训练。考生可以通过这些模拟考卷来热身,适应新大纲的考试。

本书按新大纲明确标志数学一、数学二、数学三、数学四对知识的不同要求。所讲的例题紧扣大纲,不追求难题、偏题,融入作者多年考研辅导的经验,是一本与实战考试最接近的考研辅导书。

上海交通大学 韩正之

2002.8

目 录

第一部分 例题解评与练习

1 一元函数微积分	3
1.1 函数、极限、连续	3
1.2 导数、微分	21
1.3 中值定理、导数应用	33
1.4 不定积分	49
1.5 定积分	65
1.6 广义积分、定积分的应用	88
2 多元函数微积分	103
2.1 向量代数、空间解析几何	103
2.2 多元函数微分学	113
2.3 重积分	129
2.4 曲线积分、曲面积分、场论初步	146
3 级数	170
3.1 数项级数	170
3.2 函数项级数	184
4 微分方程	202
4.1 一阶微分方程	202
4.2 高阶微分方程	216
4.3 差分方程	227
5 线性代数	231
5.1 行列式	231
5.2 矩阵	242
5.3 向量、向量空间	260
5.4 线性方程组	274
5.5 特征值、特征向量	292
5.6 二次型	309

6 概率论	319
6.1 随机事件、概率	319
6.2 随机变量及其概率分布	328
6.3 随机变量的数字特征	345
6.4 大数定律、中心极限定理	358
7 数理统计初步	366
7.1 基本概念	366
7.2 参数估计	373
7.3 假设检验	381

第二部分 模拟试题与参考答案

8 模拟试题与参考答案	387
8.1 数学一模拟试题(一)	387
8.2 数学一模拟试题(二)	389
8.3 数学二模拟试题(一)	392
8.4 数学二模拟试题(二)	394
8.5 数学三模拟试题(一)	396
8.6 数学三模拟试题(二)	398
8.7 数学四模拟试题(一)	400
8.8 数学四模拟试题(二)	403
8.9 本章模拟试题参考答案	405

第一部分

例题解评与练习

1 一元函数微积分

1.1 函数、极限、连续

1.1.1 例题解评

1. 设 $f(x)$ 满足方程 $2f(x) - f(1-x) = x^2 - 1, x \in (-\infty, +\infty)$, 求 $f(x)$.

解 令 $1-x=t$ 得 $2f(1-t) - f(t) = (1-t)^2 - 1$, 即

$$2f(1-x) - f(x) = (1-x)^2 - 1.$$

解方程组 $\begin{cases} 2f(x) - f(1-x) = x^2 - 1 \\ 2f(1-x) - f(x) = (1-x)^2 - 1 \end{cases}$, 得

$$f(x) = \frac{1}{3}(3x^2 - 2x - 2), \quad x \in (-\infty, +\infty).$$

评注 函数的表示法只与定义域和对应关系有关, 而与用什么字母表示无关, 即 $f(x) = f(t) = f(u) = \dots$. 因此通过变量替换再利用这个特性, 是求 $f(x)$ 表达式很有用的方法.

2. 判别下列函数的奇偶性

$$(1) F(x) = f(|\sin x| - 1) + \int_0^{\frac{x}{2}} \frac{\sin x}{x} dx - \frac{a^x - a^{-x}}{a^x + a^{-x}} \operatorname{sgn}(\sin x).$$

$$(2) F(x) = \int_0^x f(t) dt, \text{ 其中 } f(x) \text{ 为偶函数.}$$

解 (1) $f(|\sin x| - 1) = f[|\sin(-x)| - 1]$, 故它是偶函数; 而 $a^x - a^{-x}$ 为奇函数, $a^x + a^{-x}$ 是偶函数, $\operatorname{sgn}(\sin x)$ 是奇函数, 故 $\frac{a^x - a^{-x}}{a^x + a^{-x}} \operatorname{sgn}(\sin x)$ 是偶函数. $\int_0^{\frac{x}{2}} \frac{\sin x}{x} dx$ 为常数, 故也是偶函数. 因此 $F(x)$ 是三个偶函数之代数和, 所以是偶函数.

(2) $F(-x) = \int_0^{-x} f(t) dt \xrightarrow{\text{令 } t=-u} \int_0^x f(-u) d(-u) = -\int_0^x f(u) du = -F(x)$, 故 $F(x)$ 为奇函数.

评注 判别函数奇偶性的方法, 主要是根据函数奇偶性的定义及利用奇偶函数的性质. 若 $f(x)$ 的定义域关于原点不对称, 则 $f(x)$ 一定不是奇函数或偶函数. 由 (2) 的解法可知, 奇函数的一切原函数都是偶函数. 但要注意, 偶函数的原函数不一定是奇函数. 因奇函数在“O”点的值为零, 故偶函数只有一个原函数是奇函数.

3. 设函数 $y=f(x), x \in (-\infty, +\infty)$ 的图形与 $x=a, x=b$ 均对称 ($a < b$). 求证, $y=f(x)$ 是周期函数, 并求其周期.

证 由题设 $f(a+x) = f(a-x), f(b+x) = f(b-x)$, 所以 $f(x) = f[a+(x-a)] = f[a-(x-a)] = f(2a-x) = f[b+(2a-x-b)] = f[b-(2a-x-b)] = f[x+2(b-a)]$; 则 $f(x)$ 是周期函数, 其周期为 $2(b-a)$.

评注 判定函数是否为周期函数, 主要根据定义, 有时也用其运算性质.

4. 设 $f(x)$ 为可微的周期函数, 且 $\lim_{x \rightarrow +\infty} f'(x) = A$. 证明 $f(x)$ 是常数.

证 设 T 为 $f(x)$ 周期, 则

$$f'(x+T) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{f(x+T+\Delta x) - f(x+T)}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{f(x+\Delta x) - f(x)}{\Delta x} = f'(x).$$

所以 T 也是 $f'(x)$ 的周期; 又因为 $f'(x) = \lim_{n \rightarrow +\infty} f'(x+nT) = \lim_{x \rightarrow +\infty} f'(x) = A$, $f(x) = Ax+B$. 所以 $f(x)$ 是周期函数, 则 $A=0$, $f(x)=B$ 是常数.

评注 可微周期函数的导函数是周期函数. 常数是没有最小正周期的周期函数.

5. 设函数 $f(x)$ 在 $[a, b]$ 上连续, 且 $f(x)$ 单调增加. 证明 $F(x) = \frac{1}{x-a} \int_a^x f(t) dt$, 在 (a, b) 内单调增加.

证 $F'(x) = -\frac{1}{(x-a)^2} \int_a^x f(t) dt + \frac{f(x)}{x-a}$, 因为 $f(x)$ 单调增加. 所以 $\int_a^x f(t) dt \leq f(x)(x-a)$, $F'(x) \geq \frac{f(x)}{x-a} - \frac{1}{(x-a)^2} \cdot f(x)(x-a) = 0$, 则 $F(x)$ 在 (a, b) 内单调增加.

评注 判断函数单调性, 若不知其是否可导, 则用定义来判断; 若知其可导, 则用导数来判断较为简便.

6. 求证 $f(x) = e^{-x^2} \int_0^x te^{t^2} dt$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 上有界.

$$\text{证 } \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^x te^{t^2} dt}{e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{xe^{x^2}}{2xe^{x^2}} = \frac{1}{2}.$$

$$\text{同理 } \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \frac{1}{2}.$$

所以当 $x \in (-\infty, -M) \cup (M, +\infty)$ 时, $f(x)$ 有界; 又 $f(x)$ 在 $[-M, M]$ 上连续, 则 $f(x)$ 在 $[-M, M]$ 上有界, 故 $f(x)$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 上有界.

评注 证明或判别函数有界一般可利用: (1) 有界性定义, (2) 闭区间上连续函数的有界性, (3) 有极限数列必有界, (4) $x \rightarrow x_0$ ($x \rightarrow \infty$) 时, 有极限的函数 $f(x)$ 在 x_0 的邻域中 $[(a, x_0) \cup (x_0, +\infty)]$ 必有界.

7. 求下列函数的反函数

$$(1) y = \frac{10^x + 10^{-x}}{10^x - 10^{-x}} + 1, \quad x \neq 0.$$

$$(2) y = \begin{cases} x^2, & -1 \leq x < 0 \\ \ln x, & 0 < x \leq 1. \\ 2e^{x-1}, & 1 < x \leq 2 \end{cases}$$

解 (1) $y(10^x - 10^{-x}) = 10^x + 10^{-x} + 10^x - 10^{-x} = 2 \cdot 10^x$, $y(10^{2x} - 1) = 2 \cdot 10^{2x}$, $(y-2)10^{2x} = y$, 解得 $x = \frac{1}{2} \lg \frac{y}{y-2}$, 故所求反函数为 $y = \frac{1}{2} \lg \frac{x}{x-2}$.

(2) 当 $-1 \leq x < 0$ 时, 由 $y = x^2$ 可得 $x = -\sqrt{y}$, $y \in (0, 1]$; 当 $0 < x \leq 1$ 时, 由 $y = \ln x$ 可得 $x = e^y$, $y \in (-\infty, 0)$; 当 $1 < x \leq 2$ 时, 由 $y = 2e^{x-1}$ 可得 $x = 1 + \ln \frac{y}{2}$, $y \in (2, 2e]$, 故所求反函数

为

$$y = \begin{cases} e^x, & -\infty < x \leq 0 \\ -\sqrt{x}, & 0 < x \leq 1 \\ 1 + \ln \frac{x}{2}, & 2 < x \leq 2e \end{cases}.$$

评注 求反函数一般先从方程 $y=f(x)$ 中解出 x , 然后再将所得结果中 x 与 y 互换位置即可. 对分段函数, 只要分段求出反函数便可. 但要注意不要把例 7(2) 中的反函数写成 $y=e^x (-\infty < x \leq 0)$, $y=-\sqrt{x} (0 < x \leq 1)$ 和 $y=1 + \ln \frac{x}{2} (2 < x \leq 2e)$, 这样容易误解为三个反函数.

8. 求下列复合函数

(1) 设 $f(x) = \begin{cases} 1, & |x| \leq 1 \\ 0, & |x| > 1 \end{cases}$, 求 $f[f(x)]$.

(2) 设 $f(x) = e^x, g(x) = \begin{cases} 1, & |x| < 1 \\ 0, & |x| = 1 \\ -1, & |x| > 1 \end{cases}$, 求 $f[g(x)]$ 和 $g[f(x)]$.

解 (1) 易见 $|f(x)| \leq 1$, 故 $f[f(x)] = 1, x \in (-\infty, +\infty)$.

(2) $f[g(x)] = \begin{cases} e, & |x| < 1 \\ 1, & |x| = 1 \\ \frac{1}{e}, & |x| > 1 \end{cases};$

$g[f(x)] = g(e^x) = \begin{cases} 1, & e^x < 1 \\ 0, & e^x = 1 \\ -1, & e^x > 1 \end{cases} = \begin{cases} 1, & x < 0 \\ 0, & x = 0 \\ -1, & x > 0 \end{cases}.$

评注 对分段函数求复合函数的关键是对内层函数确定区间段, 使得它的值域属于外层函数的某段定义域中.

9. 设 $f_n(x) = \underbrace{f(f \cdots f(x) \cdots)}_{n \text{ 次}}$, 若 $f(x) = \frac{x}{\sqrt{1-x^2}}, x \in (-1, 1)$, 求 $f_n(x)$.

解 $f_2(x) = f[f(x)] = \frac{\frac{x}{\sqrt{1-x^2}}}{\sqrt{1-\frac{x^2}{1-x^2}}} = \frac{x}{\sqrt{1-2x^2}}, x \in \left(-\frac{1}{\sqrt{2}}, \frac{1}{\sqrt{2}}\right).$

设 $f_k(x) = \frac{x}{\sqrt{1-kx^2}}, x \in \left(-\frac{1}{\sqrt{k}}, \frac{1}{\sqrt{k}}\right)$, 则

$$f_{k+1}(x) = f[f_k(x)] = \frac{\frac{x}{\sqrt{1-kx^2}}}{\sqrt{1-\frac{x^2}{1-kx^2}}} = \frac{x}{\sqrt{1-(k+1)x^2}}, x \in \left(-\frac{1}{\sqrt{k+1}}, \frac{1}{\sqrt{k+1}}\right).$$

故由归纳法可得: $f_n(x) = \frac{x}{\sqrt{1-nx^2}}, x \in \left(-\frac{1}{\sqrt{n}}, \frac{1}{\sqrt{n}}\right).$

评注 将一个函数中的自变量用另一个函数的表达式来替代,是求复合函数最基本的方法. n 次复合就要进行 n 次替代,一般是先进行2,3次复合后再找出其规律.

10. 已知 $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2}{x+1} - ax - b \right) = 0$,求 a, b 的值.

解 方法1 因为 $\frac{x^2}{x+1} = x - 1 + \frac{1}{1+x}$,所以 $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2}{x+1} - ax - b \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left[(1-a)x - (b+1) + \frac{1}{1+x} \right] = 0$,故 $a=1, b=-1$.

方法2 $\frac{x^2}{x+1} = x \left(1 + \frac{1}{x} \right)^{-1} = x \left[1 - \frac{1}{x} + o\left(\frac{1}{x}\right) \right] = x - 1 + o(1)$,故 $a=1, b=-1$.

方法3 $\lim_{x \rightarrow \infty} \left[\frac{x^2}{x+1} \right]' = 1$,故 $a=1$,则 $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2}{x+1} - x + b \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{-x}{x+1} + b \right) = 0, b=-1$.

方法4 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2}{x+1} \cdot \frac{1}{x} = 1$,故 $a=1$,代入原式后可知 $b=-1$.

评注 $\lim_{x \rightarrow \infty} [f(x) - ax - b] = 0$ 表明 $y = ax + b$ 是 $f(x)$ 的渐近线.一般教材用方法4求渐近线,其他用初等变形的方法、泰勒公式及求导的方法都可解决这个问题.

11. 求下列各极限

$$(1) \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\sin \frac{1}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^x.$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n} + \frac{1}{n^2} \right)^n.$$

解 (1) 因为 $\left(\sin \frac{1}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^x = \left[\left(\sin \frac{1}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^2 \right]^{\frac{x}{2}} = \left[1 + \sin \frac{2}{x} \right]^{\frac{x}{2}}$,所以

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\sin \frac{1}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^x = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\left(1 + \sin \frac{2}{x} \right)^{\frac{1}{\sin \frac{2}{x}}} \right]^{\frac{x \sin \frac{2}{x}}{2}} = e.$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n} + \frac{1}{n^2} \right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{n+1}{n^2} \right)^{\frac{n^2}{n+1} \cdot \frac{(n+1)n}{n^2}} = e.$$

评注 利用重要极限 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n} \right)^n = e$,一般先在括号内凑一个1加一个无穷小量,再在指数上凑这个完全相同的无穷小的倒数.

12. 求下列各极限

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+x} + \sqrt{1-x} - 2}{x^2}.$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3 \sin x + x^2 \cos \frac{1}{x}}{(1 + \cos x) \ln(1+x)}.$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - \sin x - 1}{1 - \sqrt{1-x^2}}.$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-\frac{1}{x^2}}}{x^{200}}.$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_0^x (e^{t^2} - 1 + t^2)^2 dt}{x (\arcsin x)^4}.$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{2x} + e^{-x}}{3e^x + 2e^{2x}}.$$

$$(7) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^x (1+t^2) e^{t^2} dt}{x e^{x^2}}.$$

$$(8) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x - x \arctan x}{e^x + x}.$$

$$\text{解 (1) 原式} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{2\sqrt{1+x}} - \frac{1}{2\sqrt{1-x}}}{2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1-x} - \sqrt{1+x}}{4x\sqrt{1+x}\sqrt{1-x}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{4\sqrt{1+x}\sqrt{1-x}} \cdot \frac{\sqrt{1-x} - \sqrt{1+x}}{x} \quad (\text{先提取非零因子}) = \frac{1}{4} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1-x} - \sqrt{1+x}}{x} = \frac{1}{4} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-2x}{x(\sqrt{1-x} + \sqrt{1+x})} = -\frac{1}{4}.$$

$$(2) \text{ 原式} = \frac{1}{2} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3 \sin x + x^2 \cos \frac{1}{x}}{\ln(1+x)} = \frac{1}{2} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3 \sin x + x^2 \cos \frac{1}{x}}{x} = \frac{1}{2} \lim_{x \rightarrow 0} \left(3 \frac{\sin x}{x} + x \cos \frac{1}{x} \right).$$

因为有界变量乘无穷小量为无穷小量, 故 $\lim_{x \rightarrow 0} x \cos \frac{1}{x} = 0$, 则原式 $= \frac{3}{2}$.

$$(3) \text{ 原式} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1-x^2}(e^x - \cos x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - \cos x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x + \sin x}{1} = 1.$$

$$(4) \text{ 原式} = \lim_{u \rightarrow +\infty} \frac{u^{100}}{e^u} \stackrel{\text{令 } u = \frac{1}{x^2}}{=} \lim_{u \rightarrow +\infty} \frac{100u^{99}}{e^u} = \dots = \lim_{u \rightarrow +\infty} \frac{100!}{e^u} = 0.$$

$$\begin{aligned} (5) \text{ 原式} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_0^x (e^{t^2} - 1 + t^2)^2 dt}{x^5} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(e^{x^2} - 1 + x^2)^2}{5x^4} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2(e^{x^2} - 1 + x^2)(2xe^{x^2} + 2x)}{20x^3} = \frac{2}{5} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x^2} - 1 + x^2}{x^2} \\ &= \frac{2}{5} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2xe^{x^2} + 2x}{2x} = \frac{4}{5}. \end{aligned}$$

$$(6) \text{ 原式} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 - e^{-3x}}{3e^{-x} + 2} = \frac{1}{2}.$$

$$(7) \text{ 原式} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(1+x^2)e^{x^2}}{e^{x^2} + 2x^2e^{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1+x^2}{1+2x^2} = \frac{1}{2}.$$

$$(8) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - x \arctan x}{e^x + x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 - \frac{x}{e^x} \arctan x}{1 + \frac{x}{e^x}} = 1.$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x - x \arctan x}{e^x + x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\frac{1}{x} e^x - \arctan x}{\frac{1}{x} e^x + 1} = \frac{\pi}{2}.$$

故原式极限不存在.

评注 求“ $\frac{0}{0}$ ”或“ $\frac{\infty}{\infty}$ ”型极限常用方法为: ① 通过恒等变形约去分子、分母中极限为零或 ∞ 的因子, 然后再用极限运算法则或连续函数极限的求法求解; ② 用洛必达法则; ③ 用泰勒公式或等价无穷小代换; ④ 变量替换, 用无穷小代换要注意: 乘除可用等价无穷小代换, 加减运算最好不用等价无穷小代换, 因为掌握不好“度”易出错. 常用的等价无穷小为: 当 $x \rightarrow 0$ 时, $x \sim \sin x \sim \arcsin x \sim \tan x \sim \arctan x \sim e^x - 1 \sim \ln(1+x)$, $(1+x)^2 - 1 \sim 2x$, $1 - \cos x \sim \frac{1}{2}x^2$. 做题时看到未定式不要急于用洛必达法则, 应先看清其特点, 本例(4), (6)若用洛必达法则将越做越繁. 运算时要注意及时将非零因子提取出去, 以简化运算. 本例(1), (2), (3), (5)都有这种

情况. 变量替换时, 注意将原变量极限过程改换成相应的新变量极限过程. 求 $x \rightarrow \infty$ 时极限要分别求 $x \rightarrow +\infty, x \rightarrow -\infty$ 的极限. 两者存在且相等才算极限存在, 本例子说明了这个问题, 但在求数列极限时 $n \rightarrow \infty$ 就是 $n \rightarrow +\infty$ (一般不写 $n \rightarrow +\infty$).

13. 求下列各极限

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x \tan x} \right).$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} x \left(\frac{\pi}{4} - \arctan \frac{x}{1+x} \right).$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\sin \frac{2}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^x.$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0^+} (\cos \sqrt{x})^{\frac{\pi}{x}}.$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} (\arcsin x)^{\tan x}.$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow 0^+} (\tan \sqrt{x})^{\frac{1}{\ln x}}.$$

$$(7) \lim_{x \rightarrow 0} (\cot x)^{\sin x}.$$

$$(8) \lim_{x \rightarrow +\infty} (a_1^x + a_2^x + \cdots + a_n^x)^{\frac{1}{x}}, \text{ 其中 } a_1 > a_2 > \cdots > a_n > 1.$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x \tan x} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x - x}{x^2 \tan x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x - x}{x^3} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sec^2 x - 1}{3x^2}$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \sec x \sec x \tan x}{6x} = \frac{1}{3}.$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} x \left(\frac{\pi}{4} - \arctan \frac{x}{1+x} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-\frac{1}{1 + \left(\frac{x}{1+x} \right)^2} \cdot \frac{1}{(1+x)^2}}{-x^{-2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2}{(1+x)^2 + x^2} = \frac{1}{2}.$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow \infty} \left[x \ln \left(\sin \frac{2}{x} + \cos \frac{1}{x} \right) \right] \stackrel{\text{令 } x = \frac{1}{t}}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(\sin 2t + \cos t)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{2 \cos 2t - \sin t}{\sin 2t + \cos t} = 2.$$

故 $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\sin \frac{2}{x} + \cos \frac{1}{x} \right)^x = e^2.$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} (\cos \sqrt{x})^{\frac{\pi}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \exp \left(\frac{\pi}{x} \ln \cos \sqrt{x} \right) = \exp \left(\pi \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln \cos \sqrt{x}}{x} \right)$$

$$= \exp \left[\pi \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-\sin \sqrt{x}}{\cos \sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \right] = e^{-\frac{\pi}{2}}.$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} (\arcsin x)^{\tan x} = \lim_{x \rightarrow 0} e^{\tan x \cdot \ln \arcsin x} = \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln \arcsin x}{x^{-1}} = \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{\arcsin x} \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}}{x^{-2}}$$

$$= \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{x} = e^0 = 1.$$

$$(6) \text{ 因为 } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln \tan \sqrt{x}}{\ln x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{\tan \sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\cos^2 \sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}}}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{2 \tan \sqrt{x} \cdot \sqrt{x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{2\sqrt{x} \cdot \sqrt{x}} = \frac{1}{2}, \text{ 所以 } \lim_{x \rightarrow 0^+} (\tan x)^{\frac{1}{\ln x}} = e^{\frac{1}{2}}.$$

$$(7) \lim_{x \rightarrow 0} (\cot x)^{\sin x} = \exp \lim_{x \rightarrow 0} (\sin x \cdot \ln \cot x) = \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln \cot x}{\csc x} = \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{\cot x} \cdot (-\csc^2 x)}{-\csc x \cdot \cot x}$$

$$= \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan^2 x}{\sin x} = \exp \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{x} = e^0 = 1.$$

(8) 方法 1 因为 $a_1 > a_2 > \cdots > a_n > 1$, 所以当 $x > 0$ 时, 有 $a_1 = (a_1^x)^{\frac{1}{x}} < (a_1^x + a_2^x + \cdots + a_n^x)^{\frac{1}{x}} < (na_1^x)^{\frac{1}{x}} = n^{\frac{1}{x}} a_1$. 因为 $\lim_{x \rightarrow +\infty} n^{\frac{1}{x}} a_1 = n^0 a_1 = a_1$, 由夹逼定理可知 $\lim_{x \rightarrow +\infty} (a_1^x + \cdots + a_n^x)^{\frac{1}{x}} = a_1$.

方法 2 原式 $= \lim_{x \rightarrow +\infty} a_1 \left[1 + \left(\frac{a_2}{a_1} \right)^x + \cdots + \left(\frac{a_n}{a_1} \right)^x \right]^{\frac{1}{x}} = a_1 \cdot 1^0 = a_1$.

评注 求“ $\infty - \infty$ ”, “ $0 \cdot \infty$ ”, “ 1^∞ ”, “ 0^0 ”, “ ∞^0 ”型未定式的极限, 往往先通过变形, 将其化成“ $\frac{0}{0}$ ”或“ $\frac{\infty}{\infty}$ ”型未定式(或 e 的指数上的 $\frac{0}{0}$, $\frac{\infty}{\infty}$ 未定式), 然后根据“ $\frac{0}{0}$ ”, “ $\frac{\infty}{\infty}$ ”型未定式求极限的方法求其极限. 本例(8)是“ ∞^0 ”型, 可先化为“ $\frac{\infty}{\infty}$ ”型未定式来求其极限. 但本例给出的两种解法是利用函数特点用其他方法来求解的.

14. 求下列各极限

(1) $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n^2 + n + 1} + \frac{2}{n^2 + n + 2} + \cdots + \frac{n}{n^2 + n + n} \right)$.

(2) $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n}{n^2 + 1} + \frac{n}{n^2 + 2} + \cdots + \frac{n}{n^2 + n^2} \right)$.

(3) $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sin \frac{\pi}{n}}{n+1} + \frac{\sin \frac{2\pi}{n}}{n+\frac{1}{2}} + \cdots + \frac{\sin \frac{n\pi}{n}}{n+\frac{1}{n}} \right)$.

解 (1) 方法 1 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2 + n + k} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(\sum_{k=1}^n \frac{k}{n} \cdot \frac{1}{n} \right) + \left(\sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2 + n + k} - \frac{k}{n^2} \right) \right] =$

$\int_0^1 x dx + \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{-kn - k^2}{n^2(n^2 + n + k)}$, 而 $\left| \sum_{k=1}^n \frac{kn + k^2}{n^2(n^2 + n + k)} \right| \leq \sum_{k=1}^n \frac{\frac{k}{n} + \frac{k^2}{n^2}}{n^2} \leq \sum_{k=1}^n \frac{2}{n^2} = \frac{2}{n} \rightarrow 0$,

故 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2 + n + k} \right) = \int_0^1 x dx = \frac{1}{2}$.

方法 2 因为 $\sum_{k=1}^n \frac{k}{(n+1)^2} \leq \sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2 + n + k} \leq \sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2}$, 而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{2n} = \frac{1}{2}$,

$\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{k}{(n+1)^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2(n+1)} = \frac{1}{2}$, 所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sum_{k=1}^n \frac{k}{n^2 + n + k} \right) = \frac{1}{2}$.

(2) $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n}{n^2 + 1} + \frac{n}{n^2 + 2} + \cdots + \frac{n}{n^2 + n^2} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{1}{1 + \left(\frac{i}{n} \right)^2} = \int_0^1 \frac{1}{1+x^2} dx =$

$\arctan x \Big|_0^1 = \frac{\pi}{4}$.

(3) 因为 $\sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n+1} \leq \sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n+\frac{1}{k}} \leq \sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n}$, 而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+1} \sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n} =$

$\int_0^1 \sin \pi x dx = \frac{2}{\pi}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{\sin \frac{k\pi}{n}}{n} = \int_0^1 \sin \pi x dx = \frac{2}{\pi}$. 所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sin \frac{\pi}{n}}{n+1} + \frac{\sin \frac{2\pi}{n}}{n+\frac{1}{2}} + \cdots + \frac{\sin \frac{n\pi}{n}}{n+\frac{1}{n}} \right) =$

$$\frac{2}{\pi}.$$

评注 求“无限个无穷小之和”的极限常用方法有:①通过恒等变形化为可用极限四则运算法则的情形;②利用幂级数求和法;③利用定积分定义;④利用夹逼定理.若数列的每一项可提出一个因子 $\frac{1}{n}$,使得所求极限为 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n f\left(\frac{k}{n}\right)$ 形式,则利用定积分定义.否则可考虑用夹逼定理.本例(3)因不便于直接写成积分和,故先作适当的放缩,然后再利用定积分定义和夹逼定理.

15. 求下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^3-1}{2^3+1} \cdot \frac{3^3-1}{3^3+1} \cdots \frac{n^3-1}{n^3+1}.$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \cos \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2^2} \cdots \cos \frac{x}{2^n}.$$

$$(3) \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(1 + \frac{1^2}{n^2}\right) \left(1 + \frac{2^2}{n^2}\right) \cdots \left(1 + \frac{n^2}{n^2}\right) \right]^{\frac{1}{n}}.$$

解 (1) 因 $\frac{k^3-1}{k^3+1} = \frac{k-1}{k+1} \cdot \frac{k^2+k+1}{k^2-k+1}$, 又 $\prod_{k=2}^n \frac{k-1}{k+1} = \frac{2}{n(n+1)}$, $\prod_{k=2}^n \frac{k^2+k+1}{k^2-k+1} = \frac{n^2+n+1}{3}$. 则

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^3-1}{2^3+1} \cdot \frac{3^3-1}{3^3+1} \cdots \frac{n^3-1}{n^3+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{n(n+1)} \cdot \frac{n^2+n+1}{3} = \frac{2}{3}.$$

$$(2) x \neq 0 \text{ 时, 原式} = \lim_{n \rightarrow \infty} \cos \frac{x}{2} \cdot \cos \frac{x}{2^2} \cdots \cos \frac{x}{2^n} \cdot \sin \frac{x}{2^n} / \sin \frac{x}{2^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{2^n \sin \frac{x}{2^n}} = 1, x = 0$$

时原式显然也为1.

$$(3) \text{取对数得} \frac{1}{n} \left[\ln \left(1 + \frac{1^2}{n^2}\right) + \ln \left(1 + \frac{2^2}{n^2}\right) + \cdots + \ln \left(1 + \frac{n^2}{n^2}\right) \right],$$

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{1}{n} \cdot \ln \left(1 + \frac{k^2}{n^2}\right) = \int_0^1 \ln(1+x^2) dx = x \ln(1+x^2) \Big|_0^1 - 2 \int_0^1 \frac{x^2 dx}{1+x^2} = \ln 2 - \\ &2 \int_0^1 \left(1 - \frac{1}{1+x^2}\right) dx = \ln 2 - 2 + \frac{\pi}{2}. \end{aligned}$$

$$\text{故原式} = \exp \ln 2 - 2 + \frac{\pi}{2} = 2 \exp \frac{\pi-4}{2}.$$

评注 n 项乘积的极限求法通常为:①通过恒等变形化为可用极限四则运算法则的情形;②取对数后变成 n 项和的形式,然后利用 n 项和极限的方法来求解.

16. 求下列各极限中的参数

$$(1) \text{已知} \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x+a}{x-a} \right)^x = \int_{-\infty}^a t e^{2t} dt, \text{求 } a \text{ 的值.}$$

$$(2) \text{已知} \lim_{x \rightarrow +\infty} (3x - \sqrt{ax^2 + bx + 1}) = 2, \text{求 } a, b \text{ 的值.}$$

$$(3) \text{已知} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{ax - \sin x}{\int_b^x \frac{\ln(1+t^3)}{t} dt} = c (c \neq 0), \text{求 } a, b, c \text{ 的值.}$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x+a}{x-a} \right)^x = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\left(1 + \frac{2a}{x-a} \right)^{\frac{x-a}{2a}} \right]^{\frac{2ax}{x-a}} = e^{2a}.$

$$\int_{-\infty}^a t e^{2t} dt = \frac{1}{2} \int_{-\infty}^a t d e^{2t} = \frac{1}{2} t e^{2t} \Big|_{-\infty}^a - \frac{1}{2} \int_{-\infty}^a e^{2t} dt = \frac{1}{2} a e^{2a} - \frac{1}{4} e^{2a}.$$

$$e^{2a} = \frac{1}{2} a e^{2a} - \frac{1}{4} e^{2a}, \text{ 故 } a = \frac{5}{2}.$$

(2) $\lim_{x \rightarrow +\infty} (3x - \sqrt{ax^2 + bx + 1}) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \left(3 - \sqrt{a + \frac{b}{x} + \frac{1}{x^2}} \right) = 2.$ 所以 $3 - \sqrt{a} = 0$, 即 $a = 9$, 代

入原式: $\lim_{x \rightarrow +\infty} (3x - \sqrt{9x^2 + bx + 1}) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-bx - 1}{3x + \sqrt{9x^2 + bx + 1}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-b - \frac{1}{x}}{3 + \sqrt{9 + \frac{b}{x} + \frac{1}{x^2}}} = -\frac{b}{6} = 2,$

故 $b = -12$.

(3) 当 $x \rightarrow 0$ 时 $ax - \sin x \rightarrow 0$, 且 $c \neq 0$, 所以 $\int_b^x \frac{\ln(1+t^3)}{t} dt \rightarrow 0$, 故 $b = 0$. 又因为

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{ax - \sin x}{\int_0^x \frac{\ln(1+t^3)}{t} dt} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{a - \cos x}{\frac{\ln(1+x^3)}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{a - \cos x}{x^2} = c (c \neq 0), \text{ 所以 } a = 1, c = \frac{1}{2}.$$

评注 求极限式中的常数值时, 要以极限存在为前提条件, 一般可利用等价无穷小和洛必达法则等方法来求解. 本例(3)因分子趋于0, 且有非0极限, 故必为“ $\frac{0}{0}$ ”型极限. 若求极限的函数中有积分上限函数, 则必须利用洛必达法则.

17. 证明下列递归数列的极限

(1) 设 $a > 0$, 数列 $\{a_n\}$ 满足 $\begin{cases} a_0 > 0 \\ a_{n+1} = \frac{1}{2} \left(a_n + \frac{a}{a_n} \right), \quad n = 0, 1, 2, \dots \end{cases}$, 试证: $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \sqrt{a}$.

(2) 设 $f(x)$ 是区间 $[0, +\infty)$ 上单调减少, 且非负连续函数, $a_n = \sum_{k=1}^n f(k) - \int_1^n f(x) dx$ ($n = 1, 2, \dots$), 证明数列 $\{a_n\}$ 极限存在.

证 (1) $a_{n+1} = \frac{1}{2} \left(a_n + \frac{a}{a_n} \right) \geq \sqrt{a_n \cdot \frac{a}{a_n}} = \sqrt{a} \quad (n = 0, 1, 2, \dots), a_{n+1} - a_n = \frac{1}{2} \left(a_n + \frac{a}{a_n} \right) - a_n = \frac{1}{2} \left(\frac{a}{a_n} - a_n \right) = \frac{1}{2a_n} (a - a_n^2) \leq 0 \quad (n \geq 1).$

故 $\{a_n\}$ 单调下降 ($n \geq 1$), 且有下界 $\min\{a_0, \sqrt{a}\}$, 故 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$ 存在.

递归方程的极限方程为 $A = \frac{1}{2} \left(A + \frac{a}{A} \right)$, 解之取正根得 $A = \sqrt{a}$.

(2) 由题设 $f(k+1) \leq \int_k^{k+1} f(x) dx \leq f(k) \quad (k = 1, 2, \dots)$, 所以 $a_n = \sum_{k=1}^n f(k) - \int_1^n f(x) dx = \sum_{k=1}^n f(k) - \sum_{k=1}^{n-1} \int_k^{k+1} f(x) dx = \sum_{k=1}^{n-1} \left[f(k) - \int_k^{k+1} f(x) dx \right] + f(n) \geq 0$. 则 $\{a_n\}$ 有下界.

又 $a_{n+1} - a_n = f(n+1) - \int_n^{n+1} f(x) dx \leq 0$. 所以 $\{a_n\}$ 单调下降, 故 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$ 存在.